



党报圆桌会

20年里看变化 ②

主持人 潘凤群

编者按

今年是丽水撤地设市20周年。20年,可以改变一座城市的容颜;20年,也能让一个城市焕发青春。20年,有着太多抹不掉的记忆。从低矮的楼房,到不断刷新高度的摩天大楼;从狭窄的小道,到高速公路、高铁甚至飞机;从传统的养儿防老,到完善的养老保障体系……20年间,丽水的城市面貌、社会经济、百姓生活都发生了翻天覆地的变化,而生活在这里的每个人都感同身受。本版继续推出“20年里看变化”系列话题,听听市民眼中的丽水之变。

“村晚”唱响乡村振兴之歌

刘晓玲

天一黑,家家户户吃罢晚饭就关灯睡觉,村子里一片黑,只闻犬吠,这是20年前农村的景象。如今,到了晚上七八点,文化礼堂前的空地上依然灯光明亮,音乐声起,一群人在尽情地跳广场舞,老中青都有。这是美丽乡村一道不可或缺的风景。

20年来,随着经济水平的提高,农民收入提高了,不仅造起了新房子,买了小车,而且生活观念也随发生变化。外出旅游的多,学跳广场舞的多。

乡村,吹动文化之风。乡村春

晚,无疑是平时的涓涓细流汇成江河湖海,到了年末,大家纷纷登台献艺,来一场曲艺的狂欢,观众则领略一场视听盛宴。

据悉,2020年春节,丽水全市有近1000台各具地方特色的乡村春晚上演,已创成乡村春晚示范县6个,每年农民自创节目达11000多个,行政村自办春晚,联办“村晚”覆盖率近60%。作为全国乡村春晚的“排头兵”,丽水乡村春晚品牌成为了“国家公共文化示范项目”,并于2019年成功入选“第三批国家公共文化服务体系示范区(项目)名单”。

催生乡村春晚的发展有两个主要的条件:一是文化礼堂的修建,二是乡村文艺人才的整合集聚。

乡村的文化礼堂很多都是在旧的祠堂基础上翻建的。它的功能也由旧时单一的祭祖变成如今的文艺表演、村民议事等,它的建设直接促进“村晚”繁荣。政府财政投入资金,再撬动社会投资,两者合力建设,舞台、礼堂、排练厅这些文化礼堂设施成为“村晚”标配“三件套”,每个礼堂都能排节目、演大戏,为农民群众提供用“舞”之地。

“村晚”的活动主体是农民群

众。在乡村,往往藏着身怀绝技的艺人,他们吹拉弹唱样样通,有了乡村春晚,他们就不会默默无闻。这是“村晚”的一股力量,还有新生的年轻人的力量,吹萨克斯、跳现代舞等,新老交融,风格多样。再加上文化下乡指导,在村晚的导向、内容、形式等方面进行引领,乡村春晚的品质就提升上去了。

作为乡村文化振兴的标识,乡村春晚承载着人们对美好生活的向往,已成为农村迎春的“新年俗”,成为过年过节的序章。“村晚”遍地开花,满园春色,为美丽乡村锦上添花。

那个年代,那座浮桥

章元红

回望走过的岁月,高金龙老师用照相机记录着丽水的变迁,20年前质朴而宁静的小山城在光与影的交错中,如今已焕发出都市的繁华,高楼林立,绚丽多彩。其实,每一个生活在丽水的人,面对丽水撤地设市20年巨变,内心都有自己独特的感慨与故事。

上世纪八十年代初,上水南到老城区,并没有大桥,连接两岸的是一座木质浮桥。我与化工厂(今天的纳爱斯公司)里的一批学龄孩子,到老城区上学,每天必须往返于浮

桥四趟。到了汛期,江水暴涨,为了安全,浮桥被卸,交通不畅,可上学的脚步不能停止,为了不迟到,大家5点多起床,带上午饭绕道桃山大桥从地区医院下来赶往学校。放学了,所有孩子在校门口集中,人等齐了原路回家。那时的我们,从来没觉得这样上下学是件辛苦的事,相反大家结伴而行,说说笑笑,欢着呢;担心的只有大人们,每天在厂门口翘首等待,远远地,看着一群孩子回来了,会心地挥着手走过来,算是接孩子了。

为了减少汛期带来的交通不便,政府出资于1981年11月动工兴建成空腹式双曲拱桥,桥长351米,桥面宽10米,双向二车道,从而取代了古老的交通工具——浮桥。记得大桥通车那天,秧歌队、腰鼓队欢歌载舞地从大桥上走过,围观者人山人海,见证着一个新的交通时代的到来。小水门大桥作为南北连接的交通要道,承载着两岸的车来人往,为丽水经济的快速发展发挥着重要作用。后来,随着紫金大桥的建成,小水门大桥逐渐退出交通要

道的历史舞台,如今的小水门大桥,古朴而静谧,虽比不上国家级特大型桥梁、丽水市区标志性建筑物之一——紫金大桥的现代与气派,但永远是老丽水人抹不去的记忆与乡愁,是丽水撤地设市20年巨变的见证者。

丽水今日的交通,不仅钢筋混凝土的大桥取代了木质浮桥,火车通了,高铁也来了。不久的将来,全省市际一小时交通圈建成,通用机场建成……未来已来。

庆春街的蝶变

徐梓滔

清澈见底的溪水、井然有序的街道、疏密有致的绿化、有条不紊的商贩、随处可见的温馨提示牌……这是市区庆春街靠近太阳坑路段的景象,与我记忆中被生活垃圾堵塞、脏乱不堪的“黑臭河”,以及岸边摊点的杂乱无章的地方相差甚远。

我读小学的时候,庆春街是上学的必经之路。每天早上五点来钟,这里便是菜贩的聚集地。记得有一次期末考试,早上七点来钟,母亲开车送我上学,刚到庆春路时,便遇上了堵车,下车一看,原来前面被

摊贩的车辆堵住,这也导致当天上午的考试迟到。那个时候,因摊贩车辆乱停导致路段堵塞的情况时有发生。

那时,每日清晨菜贩叫卖声此起彼伏,影响周边的居民生活;地面上到处都是居民买菜挑剩的菜叶和垃圾,散发着臭味;生活污水等各类污染源衍生,使得溪水逐渐变黑,垃圾堵塞河道,这是这里的常态。种种不文明的行为叠加在一起,使得太阳坑也被称为“踩到水里脚会烂”的“黑臭河”。

随着经常化文明城市建设和“五水共治”的开展,庆春街变了新貌。周边的街道上,专门放有可分类的垃圾桶,来往的居民也会自觉将产生的垃圾分门别类倒进去,菜市场的经营户也不会在摊内随意倒菜叶、果壳,产生的垃圾经过分类倒进相应的垃圾桶,相关的菜箱也能整齐地摆放在摊位,不占用过道。没有了菜贩的占道经营,庆春街感觉变得十分宽敞,来往车辆有序通行,司机见到行人都会礼让,而行人也大多会报之以微笑。街旁丽

阳坑内的溪水,变得清澈见底,水中还有成群结队的锦鲤嬉戏其中,两岸种上了绿色的植物,使得眼前的一切变得相得益彰。

“尽小者大,慎微者著”,文明习惯和市民素质要从大处着眼、小处着手。丽水撤地设市20年来,正是通过改善一处处像庆春街这样的“小”地方,整个城市的总体文明才能不断提升。文明是一座城市的风骨,而丽水正在向世人展现出属于自己的文明之美。

养老体系日趋完善

胡琳玉

我的爷爷是一位80岁的老人,在丽水出生,在丽水生活,在丽水变老,无疑是这座城市最真实的见证者之一。晚辈们喜欢绕其膝下,喜欢听他讲述一段又一段关于丽水的旧事,在今昔对比中感受丽水20年沧桑巨变带来的心灵震撼。但对于这位耄耋之年的老人而言,最让他欣喜的还是这些年来日渐完善的养老保障体系。

小时候,听得最多的是“养儿防老”,因为人最怕变老,一旦变老意味着健康丧失、角色丧失、收入丧失、亲人丧失和理想丧失,只能靠孩

子的赡养以度过晚年。长大了,听得最多的是“自助而助”,自养为主,互助为辅,老了要靠自己,尽量不去麻烦子女。工作了,我听得最多的是“智慧养老”,它是兼具日间照料、全托服务、康复护理、家庭支持、心理咨询等服务功能的现代养老模式。尤其是近几年来,我市不断完善以“居家养老为基础、社区服务为依托、机构养老为支撑、社会广泛参与”的养老服务体系,推动了养老保障体系从夕阳产业到朝阳事业的重大转变。

每位老人都有一个幸福的金色

晚年,是这几年来丽水政府致力奋斗的目标。以前,说起“养老院”,大家首先想到的就是儿女的无奈之举和不孝之过,但是现在却完全不同。全市城乡社区居家养老服务照料中心实现了从零突破到全覆盖的转变,许许多多的老人能够在老年食堂吃上热菜热饭,家家户户的老人能够领取养老保障津贴,还有一些老人在老年大学兴趣盎然地学起了画画、乐器和舞蹈。这是20年前的老人们想都不敢想的事情,而如今却成为了司空见惯的日常。丽水20年的快速发展推动了人民生活

品质的持续改善,从贫困走向小康,获得感、成就感不断增强;同时,丽水20年的社会建设促使了老人晚年生活的更多保障,从短缺走向殷实,安全感、幸福感不断增加。

在历史的长河中,20年短而又短,可是这20年却给丽水带来了巨大的变化。从培养适合自己晚年生活的择居观念,到选择适合自己欢度余生的养老机构,再到主动出发寻找生活乐趣的生活方式,完善的养老保障体系给所有的老人带来了希望,让他们拥有了更有品质、更有尊严的晚年生活。

和塑料吸管真正告别

潘凤群



你平时喝果汁、可乐、奶茶等饮料,是不是有用吸管的习惯?接下来,这个习惯要改一改了。近日,国家发展改革

委等9部门联合印发了《关于扎实推进塑料污染治理工作的通知》,规定到明年1月1日起,全国范围内餐饮业禁止使用一次性塑料吸管。

为什么禁用塑料吸管,相信很多人都知道原因,那就是为了环保。据统计,去年我国塑料吸管产量约460亿根,塑料吸管的使用时间只有几分钟,但降解的时间可能长达500年。它们正严重威胁着海洋生态、环境卫生和我们的健康安全。但是,《通知》发布后,是否真正得到落实,塑料吸管能否彻底地退出我们的生活,还是让人有些许担忧。毕竟,之前也有“禁塑令”,但几乎形同虚设,现在,我们的周边依然到处充斥着塑料

料袋。告别塑料吸管,为环保助力,是全社会的责任,从相关部门到各行各业,再到我们每一个人,都应该主动尽责。消费者首先要改变观念。日常生活中,商家之所以给消费者提供吸管,是因为很多人觉得用吸管喝饮料会更方便一些。但是,塑料污染是事关人类健康、地球生态的大事,我们谁都不能置身事外。对此,我们要多一点环保情怀,把告别塑料吸管作为自己的自觉行动。其实,对大多数人来说,即使不用塑料吸管,生活质量也不会有什么下降,毕竟,在家和单位,大家都是用杯子喝水,并不会觉得有何不妥。另一方面,餐饮企业要承担起社会责任,刚开始时,如果怕顾客流失,可以先尝试提供塑料吸管的替代品,比如相对环保的纸质吸管,或者使用鸭嘴型饮料杯等,把维护生态环境的社会责任和保障消费便利的商家职责兼顾起来。除此之外,最重要的是,要从源头禁止塑料吸管的生产、供应。如果没有源头的生产,中间的流通和后面的消费就都无从谈起。但是,从以前禁塑令来看,这可能会有些难度,因为塑料吸管相对纸质吸管,成本低廉,就必然会让部分商家有继续使用的需求,而有需求就会有供应。对此,需要相关部门出台相关配套的法律法规,并严格监管。

塑料吸管对环境危害的严重性,大家有目共睹,让塑料吸管真正告别时代舞台,应该是全社会的共识。而这只是限塑禁塑迈出的小小一步,未来,我们要通过无数这样“一小步”的积累,最终抵达环保的终点。

让闲置经济成为放心经济

杨玉龙



如今,不少人通过二手闲置物品交易平台,将自己不用的物品转给别人。二手电商、闲置经济不仅契合循环利用理念,而且易于形成一种社群文化。未来,在用户增强风险防范意识的同时,相关平台还需提升运营水平,让买卖双方交易更安心、交流更舒心。

闲置经济有多火,一组数据就能说明,网经社电子商务研究中心发布的数据显示:2019年我国二手电商市场规模达到2596.9亿元,较2018年同比增长53.2%。不难理解,借助二手闲置物品交易平台,可以实现闲置物品的再利用,而且平台上不仅有交易还有交流,能够借机结交新的朋友。

闲置经济在给人们带来消费快感的同时,其问题不能忽视。如,交易不见面,商品缺凭证,以次充好等不良现象偶有发生。在现实中也出现了冒充二手平台、制作虚假链接实施网络诈骗的团伙。还如,此前媒体报道,线上二手交易平台的野蛮式发展,使得各大平台的注册门槛极低,导致有人意图利用平台的社交属性发布非正常二手商品和低俗信息。

闲置经济应该成为放心经济,唯有如此才能惠利各方。首先,交易双方应恪守依法诚信经营。不必讳言,二手平台上的卖家并非具有正规资质的商家,售卖物件也多为使用后的物品或非标准产品,越是如此,卖家越应该具有底线思维。要知道,二手交易平台使用者可同时拥有买家和卖家双重身份,也就意味着,玩别人无异于在玩自己。

同时,平台须切实负起责任。诚如专家表示,二手交易平台既是网络服务提供者,也是交易平台经营者,有责任在页面明显位置提示消费者可能存在的风险。所以,平台作为交易全流程的重要参与者,有必要完善真伪认证、质量检测等管理措施。比如,闲鱼“安心购”的做法就值得称道,一旦在平台内合规实物交易中被欺诈,即可申请赔付。

另外,也亟待监管加码。正如此前媒体报道,二手电商乱象丛生最核心问题还是在于缺少监管。其实,针对互联网二手交易平台加强监管,媒体不乏报道且专家也是频频建议,但从现实来看,相关部门亟须在监管措施上再给力,明确平台企业和交易用户的权利和责任,管好网上二手交易市场,持续打击不法行为,推动其健康有序发展。

共享经济已成为社会经济发展新动能,闲置经济作为其重要的组成部分需要成为放心经济。根据政府机构预测数据显示,2030年,二手闲置经济可为全国节省32万亿元人民币,到2040年节省的钱达到了惊人的70万亿元人民币。也就不难想象,闲置经济有着广阔的发展空间。于此,对于入局者而言,应该利用好这些平台,让闲置物品交易真正省钱更省心。



程昌福 摄